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становить 222,57 на 100 тис. населення, по Україні цій показник знизився до 97,98 на 100 тис. населення. У 2017 році 

у населення Володимирецького району показник захворюваності на аскаридоз становив 17,42, Здолбунівського 31,48 

та Демидівського 40,94 на 100 тис. населення. Як видно з отриманих результатів, епідемічна ситуація щодо 

захворюваності дітей на аскаридоз в Рівненській області залишається напруженою протягом останніх 5 років. 

Аналізуючи рівень захворюваності на трихоцефальоз серед населення Рівненської області необхідно 

відзначити тенденцію до покращення. При моніторингу трихоцефальзу чітко прослідковується його щорічне 

зниження серед дітей в області, показник нижчий за загальнодержавний і становить в середньому 8,55 на 100 тисяч 

населення (по Україні - 15,04). На високому рівні залишались ураженими трихоцефальозом діти віком 5-9 років - 

20,11 на 100 тисяч населення (по Україні - 20,73). 52,6% хворих дітей не відвідували організованих дитячих закладів, 

38,8% становили школярі загальноосвітніх шкіл, 4,3% - відвідували дитячі садки, 4,3% - школи-інтернати. В Україні 

зараженість населення трихоцефальозом складає 10,7- 24,8%. 

Так у 2012 році захворюваність на трихоцефальоз в перерахунку на 100 тис. населення по Рівненській області 

становила 9,38, по Україні 7,59, а вже на кінець 2016 року показник по області (1,29) був в два рази меншим за 

показник по Україні (3,44) й залишився на відповідному рівні протягом 2017 року (1,29). Проте, й тут необхідно 

зазначити досить значні коливання цього показника серед населення різних адміністративних територій. Так 

найвищі показники рівня захворюваності населення на трихоцефальоз відмічено серед населення Березнівського 

(31,71), Зарічненського (28,39) та Дубровицького (26,59) районів. В той же час цей показник у населення 

Гощанського району становив (2,78), Дубенського (4,79), Здолбунівського (5,26). Станом на 2017 рік, межі 

показника рівня захворюваності населення на трихоцефальоз знаходились від 1,75 до 10,65 на 100 тис. населення. 

 На нашу думку, це може пояснюватись низькою настороженістю медиків до трихоцефальозу, недостатньою 

діагностикою  з неповним охопленням найбільш вразливого контингенту населення та виявленням захворювання. 

Висновки. Захворюваність на аскаридоз та трихоцефальоз серед дитячого населення Рівненської області 

бажає бути кращою.Аналізуючи показники  захворюваності на аскаридоз ,необхідно відзначити ,що найвищі 

показники були встановленні серед населення Дубенського ,Сарненського,Березнівського та Корецького районів.В 

Рівненській області показник захворюваності населення на аскаридоз більше ніж в 2 рази перевищував показник по 

Україні.Інвазованість дитячого населення аскаридозом залишається стабільно високою, найбільш вразливою 

категорією була вікова група дітей 5–9 років (1095,98 на 100 тисяч населення). За останні 5 років, намітилась стійка 

тенденція до зростання захворюваності серед дітей дошкільного віку. Найвищі пказники захворюваності населення 

на трихоцефальоз відмічено серед населення  Березнівського ,Зарічненського та Дубенського районів, інтенсивність 

епідемічного процесу щодо трихоцефальозу серед дітей, зафіксована також у віковій категорії 5–9 років (20,11 на 

100 тисяч населення);В Україні зараженість населення трихоцефальозом складає 10,7-24,8% з 2012-2017 рр. 

 Для впровадження ефективної системи запобігання поширенню данних інвазій необхідно покращити 

лікувальні та профілактичні заходи. 
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АНАЛІЗ ФЕНОЛОГІЧНИХ СПОСТЕРЕЖЕНЬ ЗА ПРЕДСТАВНИКАМИ РОДИНИ 

CHRYSOMELIDAE В БІОЦЕНОЗАХ РІВНЕНСЬКОГО РАЙОНУ 

Редько К.В., здобувач вищої освіти 

Гусаковська Т.М.,старший викладач кафедри біології та медичної фізіології  

Рівненський державний гуманітарний університет 

Жуки-листоїди, або хризомеліди (Chrysomelidae) – одна з найбагатших видами родин твердокрилих у 

фауні України. У світовій фауні налічується близько 50 000 видів, із Палеарктики відомо близько 3500, а з 

території колишнього Радянського Союзу – більш ніж 1400 видів. Листоїди відіграють важливу роль у 

функціонуванні багатьох природних екосистем, частина з них є шкідниками рослин, що культивуються людиною, а 

деякі є перспективними для боротьби з бур’янистою рослинністю. 

Незважаючи на те, що листоїди – одна з найвивченіших родин жуків в Україні, рівень вивченості 

регіональних фаун дуже різниться. Особливо слабо досліджено південний захід України. У літературі є лише 

розрізнені й неповні дані про видовий склад, відомості про біологію та екологію практично відсутні [1,2]. 

В екологічному відношенні листоїди - це своєрідна спеціалізована група жуків, із схожим способом 

життя. Різні види листоїдів дуже чутливі до навколишнього середовища, тому вони добре пристосовані до певних 

мікрокліматичних умов існування та певних кормових рослин. Проте, вони досить лабільні, здатні швидко 

реагувати на несприятливі умови життя, змінюючи при цьому місце існування - шляхом міграцій. Переходити на 

інші кормові рослини або навіть вносити певні корективи у цикл свого розвитку.  

Жукам-листоїдам, як і всім комахам-шкідникам, притаманна властивість, за сприятливих умов, 

розмножуватися у величезній кількості. За такого масового розмноження, листоїди наносять значні пошкодження 

рослинам, що особливо небезпечно для молодих рослин. Усе вищезгадане, а також збільшений в останні 
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десятиріччя інтерес до питань вивчення та збереження біорізноманіття різних груп живих організмів, обумовлюють 

важливість й актуальність всебічного вивчення листоїдів на північному заході України. 

На основі проведених досліджень, які ми виконували протягом 2016 -2017 років, можна відмітити, що 

найчастіше на досліджуваній території зустрічаються популяції таких видів: Linaide aenea L., Agelastica alni 

L., Pyrrhalta viburni Рауk, Chrysomela tremulae F., Haltica qurcetorum, Phatora vulgatissima L., Cassida viridis і 

Cassida nebulosa L. 

Найбільш поширеними на досліджуваній території шкідниками трав'янистих рослин, що 

належать до групи листоїдів, можна віднести 5 видів: Chrysolina herbacea Duft., Cassida viridis, Castrophysa 

polygoni L., Cassida murraea, Cassida rubinosa. Всі листоїди цієї групи зимують на стадії імаго, крім Chrysolina 

herbacea Duft, який зимує на стадії личинки та імаго. Листоїди, які можна віднести до шкідників трав'янистих 

рослин мають одне або два покоління. Такі листоїди, як Castrophysa polygoni L. має два покоління, Chrysolina 

herbacea Duft. - одне повне, а друге - частково, а всі інші листоїди цієї групи  мають одне покоління. Castrophysa 

polygoni L. виходить із місця зимівлі у третій декаді квітня. Самки починають відкладати яйця у першій декаді 

травня. Масове відродження личинок спостерігається в червні. Вихід жуків із лялечок спостерігається у другій 

декаді червня, це є перше покоління листоїда споришевого, вихід жуків другого покоління спостерігається у третій 

декаді липня. Найбільшої шкодочинності жуки і їх личинки завдають рослинам протягом червня і липня, 

саме в період активного харчування й рості. 

Chrysolina herbacea Duft. і його личинки виходять із місця зимівлі у першій декаді травня. Перші личинки 

відроджуються у першій декаді червня. Проте масово личинки зимуючої генерації трапляються наприкінці 

червня й у липні. У цей період на рослинах спостерігається імаго, яйця і личинки цього виду. Вихід жуків нового 

покоління спостерігається у другій декаді липня.  

Cassida murraea виходить із місця зимівлі у третій декаді квітня. Відкладання яєць самками 

спостерігається з третьої декади травня до третьої декади липня. Масове відродження личинок спостерігається 

наприкінці червня і на початку липня. Вихід із лялечок жуків нового покоління спостерігається у другій 

декаді липня.  

Cassida rubinosa виходить із місця зимівлі у першій декаді травня. Личинки відроджуються у третій 

декаді травня, а жуки нового покоління з'являються у першій декаді липня. Найбільшої шкоди рослинам жуки 

завдають на початку травня, відразу після виходу із зимівлі, і в період відкладання яєць з другої декади травня до 

кінця липня.  

Cassida viridis виходить із місця зимівлі у третій декаді квітня. Відродження перших личинок 

спостерігається у третій декаді травня. Жуки нового покоління з'являються у третій декаді червня. Протягом 

червня і липня на рослинах з'являються жуки, яйця, личинки і лялечки цього виду, і саме в цей період, вони 

завдають найбільшої шкоди рослинам. 

З групи листоїдів, які за способом проживання і харчування можна віднести до шкідників 

сільськогосподарських культур, найбільш поширеними видами на досліджуваній території є наступні: 

Castrophysa viridula Deg., Phaeton cochleariae F., Pyrrhalta tenella L., Leptinotarsa decemlineata Say., Cassida nebulosa 

L., Cassida nobilis, Castrophysa viridula Deg., Phyllotreta nemorum L., Psylliodes affinis Раук., Phyllotreta vittula Redt. 

Усі листоїди цієї групи зимують на стадії імаго. Такі листоїди, як Phaeton cochleariae F. і Leptinotarsa decemlineata 

Say. та Cassida nebulosa L. мають два покоління, Castrophysa viridula Deg. - три покоління, а всі інші листоїди цієї 

групи мають по одному поколінні.  

Phaeton cochleariae F. та Рhaedon armoraciae, із місця зимівлі виходять у першій декаді травня. Самки 

починають відкладати яйця у другій декаді травня до кінця червня. Початок відродження личинок припадає на 

третю декаду травня. Як у листоїда хрінового, так і у листоїда капустяного вихід із лялечок жуків 

спостерігається у третій декаді червня, це є перша генерація, друга генерація спостерігається у другій декаді серпня.  

Castrophysa viridula Deg. виходить із місць зимівля у третій декаді квітня. Вихід жуків першого 

покоління спостерігається у першій декаді червня, другого покоління - у другій декаді липня і третього покоління 

- у першій декаді вересня.  

Pyrrhalta tenella L. виходить із місця зимівлі у третій декаді квітня. Відродження перших личинок 

спостерігається у першій декаді червня, а вихід із лялечок жуків нового покоління - у першій декаді липня. 

Найбільшої шкоди завдають полуниці у червні, адже на рослині спостерігаються личинки та імаго.  

Leptinotarsa decemlineata Say. виходить із місця зимівлі в третій декаді квітня. Відкладання яєць 

самками триває майже все літо, з перервами на декілька днів. Перша генерація спостерігається у першій декаді 

липня, а друга - третя декада серпня. У третій декаді червня частина жуків, що перезимували впадає у стан літнього 

спокою, який триває до кінця липня. Найбільшої шкоди завдають у червні, липні і серпні, адже на рослині 

спостерігаються жуки і личинки. 

Cassida nebulosa L. виходить із місць зимівлі у третій декаді квітня. Перші личинки відроджуються у 

другій декаді травня. Вихід із лялечок жуків спостерігається у другій декаді червня, це є перше покоління. Друге 

покоління спостерігається у третій декаді липня. Найбільшої шкоди жуки і личинки завдають у кінці травня та на 

початку червня, саме в період росту та цвітіння картоплі. 

Cassida nobilis виходить із місці зимівлі у другій декаді квітня. Масове відродження личинок 

спостерігається у червні. Вихід із лялечок жуків нового покоління спостерігається у третій декаді червня. У цей 

період на рослинах одночасно спостерігаються жуки, що перезимували, молоді жуки, личинки і лялечки шкідника. 

Відродження перших личинок Phyllotreta nemorum L. і Psylliodes affinis Раук. спостерігається у 

першій декаді червня, а личинки Phyllotreta vittula Redt. відроджуються у третій декаді травня.  

Вихід жуків нового покоління блішки хлібної смугастої і картопляної спостерігається у першій декаді 

липня, а блішки хрестоцвітої світлоногої - у другій декаді липня. Найбільшої шкоди Phyllotreta vittula Redt. завдає 

в травні сходам злаків, об'їдаючи з листків паренхіму, а Phyllotreta nemorum L. і Psylliodes affinis Рауk. - в червні. 
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З групи листоїдів, які за способом проживання і харчування можна віднести до шкідників дерев і кущів, 

найбільш поширені на досліджуваній території такі види: Agelastica alni L., Linaide aenae L., Phatora vulgatissima L., 

Pyrrhalta viburni Рауk, Haltica qurcetorum, Chrysomela tremula F., Chrysomela populi L. 

Всі ці листоїди зимують на стадії імаго у грунті і підстилці, крім Pyrrhalta viburni Раук., який зимує на 

стадії яйця. Листоїди, які можна віднести до шкідників дерев і кущів мають одне або два покоління.  

Одне покоління має Agelastica alni L., Linaide aenae L., Haltica qurcetorum і  Pyrrhalta viburni Раук. 

Два покоління - Phatora vulgatissima L., Chrysomela populi L. та Chrysomela tremula F. 

Chrysomela populi L. із місця зимівлі виходить у першій декаді травня. Відродження перших личинок 

спостерігається у третій декаді травня і триває до першої декади липня. Великої шкоди рослині завдають 

личинки, які є дуже ненажерливі. Вихід із лялечок жуків спостерігається у третій декаді червня — це є перше 

покоління, друге покоління жуків з'являється у серпні, вересні. Протягом літа на рослинах зустрічаються жуки, 

яйця, личинки, лялечки цього виду. 

Chrysomela tremula F. за розвитком подібний до Chrysomela populi L., із місць зимівлі виходить у 

першій декаді травня, вихід жуків першого покоління спостерігається у кінці червня, а другого покоління - у 

серпні, вересні. 

Agelastica alni L. виходить із місця зимівлі, як правило, на 7-10 днів раніше, ніж Linaide aenea L. 

Відродження перших личинок у листоїда вільхового фіолетового спостерігається у другій декаді травня, а в 

листоїда вільхового зеленого - у третій декаді травня. Вихід жуків нового покоління у листоїда вільхового 

фіолетового і зеленого спостерігається у третій декаді червня. 

Haltica quarcetorum виходить із місця зимівлі у другій декаді травня. Масове відродження личинок 

спостерігається у кінці червня, а вихід із лялечок жуків нового покоління у липні. Найбільшої шкоди рослинам 

завдає у червні, адже у червні, крім дорослих комах, з'являються і личинки, які дуже пошкоджують рослини. 

Phatora vulgatissima L. із місць зимівлі виходить у третій декаді квітня. Самки починають відкладати яйця 

у другій декаді травня. Відродження перших личинок спостерігається у третій декаді травня. Вихід із лялечок 

жуків першого покоління спостерігається у липні, а другого покоління - у третій декаді серпня. 

Відродження перших личинок Phyrrhalta viburni Раук спостерігається у третій декаді травня і триває до 

кінця червня. Молоді жуки з'являються у третій декаді червня. Найбільшої шкоди рослині завдають у кінці червня, 

адже на рослині спостерігаються личинки та молоді жуки. 

Отже, найбільшої шкоди рослинам завдають листоїди, які зимують на стадії імаго або личинки, тому 

що вражають зелені рослини з моменту розпускання бруньок. До них відносять всі листоїди досліджуваної 

території, крім Pyrrhalta viburni Рауk, оскільки він зимує на стадії яйця. Великої шкоди рослинам завдають види, які 

мають два або три покоління, а також ті, в яких цикл розвитку дуже розтягнутий.  

Таким чином, на основі проведених досліджень, можна відмітити, що найчастіше на досліджуваній 

території зустрічаються популяції таких видів: Agelastika alni L., Linaide aenea L., Chrysomela populi L., Pyrrhalta 

viburni Рауk, Chrysomela tromula F., Haltica qulretorum fourd, Phatora vulgatissima L. 
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У світовому виробництві плодові культури займають четверте місце після бананів, цитрусових та винограду. 

Часка їх плодів становить 11,3% від усіх, які вирощуються в світі. Найбільшим виробниками плодових культур є 

Франція, Італія, Іспанія, Німеччина, Бельгія і Нідерланди. 

Садівництво є традиційною галузю й сільського господарства України, яка має багатовікову історію. 

Важливість галузі полягає передусім в тому, що тут виробляються виключно цінні продукти харчування, які є 

незамінними продуктами, й відзначаються високими лікувальними та дієтичними властивостями [1,2]. 

Проте, не дивлячись на те, що в Україні внаслідок економічної кризи, тривалий час різко скорочувались 

площі плодово-ягідних насаджень, особливо в колективних і державних господарствах, істотно зменшуючи валові 

збори плодів та інвестиції у їх відтворення, планується довести виробництво плодів і ягід до 5 млн. тон.  

Так, останнім часом у садівництві України, намітилась тенденція до збільшення насаджень плодових дерев та 

відновлення втрачених позицій нашої держави, у валовому зборі продуктів плодівництва, як цінної сировинної бази 

для народного господарства. Цьому сприяють і грунтово-кліматичні умови для її вирощування в більшості районів і 

областей, так і давні традиції місцевого населення.  

Численними дослідженнями  та спостереженнями за різними фазами росту і розвитку, вдається краще 

вивчити біологічні особливості кожної плодової культури, вивчити погодні чинники та їх вплив на врожайність 

різних сортів їх хімічний склад та можливості збереження з найменшими втратами товарної продукції. 
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